
                     《自由落体运动》教学设计

【教学目标】：
　　一、知识与能力 
　　 1、知道物体做自由落体运动的条件。
    2、知道重力加速度的大小，方向，知道在地球上的不同地方重力加速的大小不同，通常情况下取9.8m/s2，粗略计算取10m/s2.
　　3、知道自由落体运动的特点和规律，能用自由落体运动的规律解决实际问题。
　　二、过程与方法
　　1、通过演示实验探究影响物体下落快慢的因素，逐步深入，得到自由落体运动。
　  2、通过学生实验探究自由落体运动的性质，并测量自由落体运动的加速度。
　　3、使学生进一步发展“猜想－实验－理论”的科学探究方法，让学生主动思维，学会学习。
　　三、情感态度与价值观
　　1、通过理论分析与实验验证相结合，让学生形成科学世界观：我们要学习科学，利用科学知识为人类服务。
　　2、利用“牛顿管”实验，展现科学现象之美，激发学生对自然科学的热爱。
【教学重点】：

物体自由下落的快慢和所受的重力无关及自由落体运动的特点和规律。
【教学难点】：

   自由落体运动的加速度
【教学方法】：
启发式、探究式

【教学器材】：

演示器材：多媒体，牛顿管，抽气机，废旧光盘，纸片，光盘，小球；
实验器材：打点计时器，纸带，重锤，铁架台，直尺。
【教学过程】：

一、新课导入：

     放松一下，先来看一幅漫画：
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提问：这两位先生在干什么？

学生回答：测量井的深度。

我们可以看到，其中一位先生用一块石头就估测出了井的深度。他的方法科学吗？相信通过本节课的学习，大家一定会找到答案。今天我们一起学习：《第5节 自由落体运动》。

二、教学过程：
(一)自由落体运动

【教学环节1、】演示实验探究影响物体下落快慢的因素：

落体运动是一种常见的运动。夏天下落的雨滴，秋天飘落的树叶、冬天飞舞的雪花，这些物体都在重力作用下做落体运动。请大家思考：质量不同的物体，下落的快慢相同吗？
演示实验：同时从同一个高度释放一张光盘，和一张大小相同的纸片(注意强调光盘的质量明显比纸片的质量大)。请大家注意观察实验现象，思考实验现象说明了什么？

提问：大家看到了什么实验现象？

学生齐声回答。很明显质量大的光盘先落地。那这说明了什么呢？

找一名学生回答。然后介绍古希腊著名学者亚里士多德的观点，并提出问题：物体下落的快慢真的与物体的重量有关吗？

演示实验：两张完全相同的纸片，把其中一张揉成纸团。从同一高度同时释放。请大家注意观察实验现象，并思考：物体下落的快慢与质量是否有关？
提问：大家看到了什么实验现象？

学生齐声回答。很明显这次纸团先落地。质量相同的纸片和纸团下落快慢也是不同的。那么，物体下落的快慢是由质量决定的吗？
学生回答。

提问：看来生活经验有时候也会“撒谎”，物体下落的快慢与质量无关。那影响物体下落快慢的原因又会是什么呢？
学生回答。教师评价。

提问：看来影响物体下落快慢的“幕后黑手”很可能是空气阻力。那我们想这样一种情景：两个质量不同的物体在不受空气阻力的真空环境中同时下落，会有什么现象呢？

学生回答。

我们一起通过实验来进行验证。我们首先看一段视频：1971年美国宇航员斯科特在月球绝对真空的环境中同时释放了一把铁锤和一根羽毛。我们一起来看这段珍贵的视频。请大家仔细观察：铁锤和羽毛会不会同时落地。

提问：大家看到了什么现象？
    学生回答。
介绍“牛顿管”，让学生看“牛顿管”中放入的物体：羽毛和铁片。先不抽空气，让羽毛和铁片同时释放，让学生观察实验现象。然后抽气后再做这个实验。让学生观察实验现象。
【教学环节2、】定义自由落体运动，分析自由落体运动的条件：
通过“牛顿管”实验，我们看到了和视频中一样的实验现象：质量不同的物体在真空中下落的一样快。在物理学中，这种不受空气阻力，只在重力作用下，从静止开始下落的运动，叫做：自由落体运动。
下面请同学们看课本完成『知识梳理1』，并总结自由落体运动的条件。
『知识梳理1』 ：自由落体运动

（1）定义：物体                              叫做自由落体运动。                                  

     条件：（1）只受            ，不受其他任何力，包括空气阻力。

          （2）从              开始下落。
请一个小组派代表回答自由落体运动的条件。
启发：根据自由落体运动的条件判断：生活中常见的落体运动是否是自由落体运动呢？

找一名同学回答并解释。老师补充说明：地球上的物体不可避免要受到空气阻力。所以，自由落体运动是一种理想化的运动模型。但是做落体运动的物体所受的空气阻力很小，可以忽略不计时，物体的下落我们也可以近似看作自由落体运动。

（二）实验探究自由落体运动的性质
【教学环节1、】实验探究自由落体运动的性质：
过渡：通过刚才对落体运动的研究，我们得到了一种最简单的落体运动：自由落体运动。那么，自由落体运动可能是一种什么性质的运动呢？请同学们根据刚才的探究过程，做出大胆的猜想。
    学生回答。

过渡：由实验大胆地提出猜想往往是走向成功的第一步，但是仅仅有猜想还是不够的，我们还需要通过实验进行验证。那么，根据所学知识和提供的实验器材，你能设计一个实验验证我们的猜想吗？请同学们小组讨论，并设计实验方案。
小组展示，教师点评。
确定实验方案：用打点计时器打出一条纸带。通过分析纸带上的点，根据∆x  =  aT2，看∆x是否是一个常数来判断自由落体运动是否是自由落体运动。         强调注意事项。
学生实验，收集数据，分析自由落体运动的性质。
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第二种探究方案：介绍图像的验证方法，通过传感器进行验证。
通过刚才的探究实验，我们知道了：自由落体运动是初速度为0的匀加速直线运动。请同学们根据刚才得到的实验数据计算自由落体运动的加速度。
自由落体运动的加速度：
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D

=          cm
加速度为                m/s2   
【教学环节2、】  定义重力加速度：
过渡：使用不同的物体进行反复实验最终会发现这样的结论：在同一地点，一切物体自由下落的加速度在误差允许的范围内都是相同的，这个加速度叫做：自由落体加速度，也叫做：重力加速度。下面请同学们看课本，小组合作完成：
『知识梳理2』自由落体加速度g(重力加速度) 

 （1）定义 ：在同一地点,一切物体自由下落的                 ,这个加速度叫自由落体加速度,也叫做              ,用        表示。

（2）重力加速度的方向：            。

（3）在地球上的不同地方，g的大小一般是不同的。一般计算中，g 取         。 粗略计算 g  =            。根据下表，

（4）总结：地球上各地区重力加速度分布有什么规律？

	地 点
	纬 度
	重力加速度(m·s-2) 

	      赤道
	0°
	       9.780

	      广州
	    23°06′
	  9.788

	      武汉
	    30°33′
	       9.794

	      上海
	    31°12′
	       9.794

	      东京
	    35°43′
	       9.798

	      北京
	    39°56′
	       9.801

	 纽约
	    40°40′
	  9.803

	      莫斯科
	    55°45′
	       9.816 

	      北极
	      90°
	       9.832


小组交流答案。点评，提问：我们测得的重力加速度比实际情况小，原因？
（三）自由落体运动的规律
1、总结得出自由落体运动的规律：
2、应用规律解决问题：
应用1：他们测量井深的方法合理吗？你能用所学知识做出解释吗？

[image: image3]
应用2：测定反应时间，看看谁反应更敏捷？

大屏幕展示操作要求，并请一位同学到前面示范。并分析原理。
学生活动，测各自的反应时间。
（四）请课代表总结本节课的学习内容。
（五）布置作业：见《导学案》
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